

乘“峰”而上 青岛打造城市新名片

宋晓华



7月24日，山东港口青岛前湾港集装箱码头现场作业繁忙。

韩加君摄(人民图片)

展风采：细致服务获点赞

在此次峰会上，青岛细致入微的服务深深打动了与会嘉宾，成为这座城市发展的重要软实力。

“会议医护人员仅用了十几分钟，就帮我缓解了疾病，让我按时参会，这么专业高效的服务，简直太棒了！”提起峰会的服务，与会嘉宾李先生直竖大拇指。

时间回到7月16日10时24分，即将参会的李先生突然腹痛腹泻。收到求助信息后，驻会医护人员携带诊疗设备及药品立即出发，仅用3分钟到达现场，经过监测生命体征、详细询问病史及身体检查后迅速做出诊断，予以处方用药，并将后续病情发展及注意事项告知李先生。李先生服用药物后明显好转，步入会场准时参加会议。

这样专业高效的服务为峰会提供了有力支撑，让峰会得以顺利进行。

无处不在的志愿者服务，也成为本届峰会的一大亮点。

“你好，请问医务组往这赶了吗？这位记者还有工作在身。好，谢谢！”峰会现场，一位记者在采访时不慎跌了脚，赶来提供帮助的青岛理工大学志愿者贾龙飞迅速打电话联系驻会医务人员。几分钟后，大会医务组医护人员到达现场，紧急处理了这起意外伤害事件。

贾龙飞说：“我们代表了青岛国际化大城市的青年形象，我们一定发挥好志愿服务精神，为大会做好各项服务。”

像贾龙飞一样，在会场的里里外外、角角落落，467名来自青岛理工大学、中国石油大学（华东）、山东科技大学等驻青高校的大学生志愿者分布在各个岗位，为大

会提供接送站、疫情防控、咨询引导、后勤保障、现场协调等服务工作，有力保障了大会的顺利进行。

作为国际会展名城，全面、周到的志愿服务，不仅是青岛高水平开放办会的重要体现，更是青岛城市文明的展示窗口。

结硕果：搭建交流合作平台

本届峰会为跨国企业和中国“量身定制”了交流合作平台，众多的参会者满载而归，合作成果丰硕。

峰会期间，山东16市共签约重点外资项目96个，投资总额118.5亿美元，主要涉及高端装备制造、新一代信息技术、高端化工、新能源新材料、医养健康、现代高效农业、文化创意、现代海洋等领域。

值得一提的是，仅青岛一地就收获了12个项目，包括8个世界500强项目、4个行业领军项目，合计投资总额29.4亿美元。在山东省16市中，青岛签约项目数量最多、投资额最大，总投资额占到山东全省的约1/4。

众多跨国公司满怀诚意，用真金白银的投资表达了对青岛的发展信心。

曾在26年间创下12次增资记录的韩国希杰集团，本届峰会继续增资，将打造总投资3000万美元的希杰食品总部扩建项目。至此，希杰集团在青岛的27年间，已增资13次。

“青岛的营商环境非常国际化，政府服务也非常细致高效，这坚定了我们将总部落户在这里的决心。”希杰（青岛）食品有限公司相关负责人表示。

“青岛是一座既适合商务合作，又适合私人旅行的城市，通过参加此次峰会，大

家对山东、对青岛的发展更加充满信心。”丹麦麦士基（中国）有限公司总裁彦彦说，公司近期决定在青岛设立新的工厂，为该公司在日本和韩国的客户提供商务服务和后台服务。

与此同时，峰会上一系列总部项目集中落地，让青岛加速成为总部经济集聚地。

法国埃顿集团拟与世界500强法国道达尔集团合资成立北方区域总部，围绕该区域总部，将引进与新能源和碳中和相关的上游高端装备制造落户青岛；新加坡第一家食品冷链加工基地项目，拟建设该集团的总部中心，吸引RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）区域及东北亚国家食品供应链企业聚集，形成区域总部基地，打造快速食品和中央厨房半成品产业链，立足青岛、服务山东、辐射全国。

再提升：创新业态提振消费

本届峰会闭幕当天，恰逢青岛第31届国际啤酒节开幕，峰会青岛分论坛主办方邀请嘉宾参与了热情的青岛国际啤酒节，感受这座城市欢乐的啤酒节氛围。

夜色微醺，吹着清凉的海风，看着精彩的歌舞表演，国际啤酒节狂欢热烈的氛围感染着每一位嘉宾。

“这是我第一次参加青岛国际啤酒节，也是第一次在青岛啤酒的大篷喝到当天生产的新鲜纯正的青岛啤酒，真是一次难得的体验。”日本丸红株式会社执行董事、丸红（中国）有限公司董事长小川良典举起酒杯，与嘉宾朋友们一起开怀畅饮。

“峰会为我们企业提供了很好的展示与推介的平台，很多客商为我们点赞，希望以后还有机会参与这种大型国际会议，将

我们的热情传递给更多的客商。”青岛啤酒有关负责人表示，作为峰会赞助商，该企业收获了很多关注，留下了品牌的印记。

除了青岛啤酒，本届峰会还吸引了工商银行、一汽大众、干熙酒业、黄发集团、青岛饮料集团、海氏海诺、雀巢咖啡、即发集团等合作品牌倾力支持，涉及银行、汽车、酒业、饮料、咖啡、防疫物资等多个方面。在为峰会举办全面护航的同时，这些品牌也借助峰会提升了国际知名度和影响力。

不仅如此，借助峰会召开和啤酒节举办的契机，青岛市商务局组织开展一系列商贸活动，积极拉动消费增长。

峰会期间，青岛专门设计印发了商贸热力图，将峰会举办地附近的酒店、景点、餐饮、购物场所进行了集中宣传推广，向参会的嘉宾和游客发放，发挥峰会

日前结束的第二届跨国公司领导人青岛峰会，让青岛再次收获海内外关注的目光。来自全球390家世界500强企业和517家行业领军企业领导人，通过“线上+线下”方式走进青岛、了解青岛，越来越多的跨国公司成为青岛的城市合伙人。

峰会带来的效应正在慢慢释放，青岛这座城市正乘“峰”而上，通过峰会搭建交流合作新平台，展示城市国际化新形象，打造城市新名片，续写合作新篇章，向着更高层次的开放不断进阶。

及啤酒节“磁场”效应，提升青岛消费吸引力。

青岛还通过“线上+线下”相结合的方式，创新业态积极提振消费。

线上，青岛开展直播带货啤酒节活动，通过直播平台拓展线上营销渠道，提升本地产品销量。

线下，青岛推出魅力品牌展，在啤酒节会场内设置专门展位，集中推介青岛品牌商品、特色纪念品、啤酒节衍生品、特色农产品等，打造一站式线下推介营销展示平台，扩大青岛产品知名度。

全球跨国公司领导人云集，峰会与啤酒节两个国际展会品牌交相辉映，共同打造开放、现代、活力、时尚的城市名片，让这座城市成为极富国际吸引力的“磁场”，必将吸引更多跨国公司纷至沓来、牵手合作。



第二届跨国公司领导人青岛峰会现场。资料图片

2021 青岛·中国财富论坛举行

本报电 日前，由青岛市政府主办的2021青岛·中国财富论坛举行。来自国家部委、行业协会、国内外知名金融机构、企业集团以及重点高校、知名智库的专家学者围绕“新时代·新财富·新管理”主题展开头脑风暴，为青岛财富管理行业的深入发展搭建一个多元而开放的交流平台。

山东省副省长汲斌昌致辞表示，近年来山东着力深化金融供给侧结构性改革，不断增

强金融服务实体经济能力，金融业发展质效明显提升。青岛是山东金融改革前沿，金融工作一直走在全省前列，财富青岛影响力稳步提升，财富管理金融综合改革试验区的价值不断显现。

青岛市委副书记、市长赵豪志介绍，当前青岛正聚力发展实体经济、推动数字化转型、扩大对外开放、提升城市品质，加快建设现代化国际大都市，将坚定地要把金融业作为

支柱产业来培育发展，推动金融与实体经济良性互动，持续优化金融生态环境，加快打造更具辐射力和影响力的金融业发展高地。

论坛期间，青岛还举行了山东港信期货有限公司开业仪式和联储证券落户青岛揭牌仪式，并与中泰证券、联储证券分别交换合作协议。

据介绍，2021年是青岛财富管理金融综合改革试验区经国务院批复设立7周年。

7年来，青岛抓住财富管理金融综合改革试验区建设机遇，积极释放改革红利，推动金融业发展水平持续提升。青岛金融规模总量不断扩大，2020年全市金融业增加值、财富管理资产总额分别达862亿元、1.8万亿元，存贷款余额双双突破2万亿元。金融业态逐步完善，光大理财、兴华公募、意才基金、山东港信期货相继落户，青岛成为全部7类金融牌照齐全的城市。（宋晓华）



青岛GDP上半年同比增长13.8%

本报电 近日，青岛市政府公布2021年上半年青岛市经济运行情况。据统计，2021年上半年，青岛市生产总值为6539.21亿元，同比增长13.8%，两年平均增长6.7%；同比高于全国1.1个百分点，两年平均增长率高于全国1.2个百分点。其中，第一产业增加值为213.96亿元，同比增长7.2%，两年平均增长3.8%；第二产业增加值为2244.94亿元，同比增长13.2%，两年平均增长6.3%；第三产业增加值为4080.31亿元，同比增长14.5%，两年平均增长7.1%。

高端轴承产业示范基地落户青岛

本报电 近日，高端轴承产业示范基地项目在青岛西海岸新区签约。该项目由青岛市科技局、青岛西海岸新区管委与中国科学院金属研究所三方共同发起，总投资13亿元，用于建设青岛高端轴承研究院、产业示范基地和高端轴承产业园等。据了解，该项目旨在推动中国在轴承等主要产品上具备进口替代能力，建成后计划吸纳高层次人才100人以上，年产值达10亿元以上，年税收达5000万元以上。

两企业入选国家产教融合型企业

本报电 近日，国家发展改革委、教育部公布63家国家产教融合型企业。来自青岛的海尔集团、明月海藻集团有限公司入选。此次国家认定的国家产教融合型企业业务领域范围广，综合实力强，入选企业均举办或深度参与举办职业教育和高等教育，投资建设实训基地、深入开展职工培训等，具有服务、引领所在行业深化产教融合、加快急需人才培养、推进人力资源供给侧结构性改革的良好基础和意愿。据了解，青岛是首批国家产教融合试点城市，从2019年开始，就在全国率先开展产教融合试点工作。截至目前，国家发改委、教育部共认定国家产教融合试点城市21个。

（本栏目由 越整理）

青岛自贸片区高质量发展获奖

本报电 日前，由《环球时报》主办的中国城市高质量发展与国际合作大会在北京举行。会议发布了2021中国高质量发展评估报告，中国（山东）自由贸易试验区青岛片区（以下简称“青岛自贸片区”）荣获“2021高质量发展改革创新十佳园区”。

据介绍，会上发布的报告通过大数据分析、市场调研等方式，从绿色发展、创新发展、营商环境、开放发展以及民生保障等5个维度对园区进行评测和数据分析。同时，该报

告结合政府公开数据、国民经济数据、全球互联网搜索信息和海内外专家、学者及资深媒体人专业评估等渠道的相关数据，最终生成高质量发展改革创新综合评估指数。

据了解，青岛自贸片区自揭牌运行以来，突出首创性、差异性、集成性、适用性，推动投资和贸易便利化和协同服务环境创新，在全国率先开启“区关税”信用合作机制，打造“自贸智税”服务新业态，为企业提供更加精准、更加便利的智慧服务。

青岛自贸片区首创海铁联运货物“全程联运提单”，探索形成“一单到底+一票结算+一次委托+一口报价”的“一单制”模式，大大提高了通关效率。2020年，海铁联运集装箱同比增长22.7%。

此外，青岛自贸片区首创的保税铁矿混矿“随卸随混”监管模式，混矿效率由3500吨/小时提高至4200吨/小时；首创的进口棉花“集成查检、分次出区”新模式，通关时效总体缩短75%以上；首创的进口大宗商品智慧鉴定监管模式，每

年节约鉴定时间约670小时，为港口增加直接经济效益约4000万元。

据了解，青岛自贸片区统筹推进的106项试点任务，已形成92个创新案例。其中，保税原油混兑模式、海铁联运模式等13个首创型创新案例入选山东自贸试验区首批“最佳实践案例”，4项创新举措获国家发改委备案，1个首创型案例报送商务部参选第七批全国复制推广改革试点经验，26个创新案例参选省级复制推广的改革试点经验。（于越）